

新妈妈如何预防“产后抑郁”？

衡阳市第二人民医院(市精神卫生中心)急诊科副主任医师谢玲提醒,妊娠期和产后容易产生消极情绪,在此期间,家人应该多加理解与陪伴,助其安全顺利度过特殊时期

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

最近,电视剧《今生也是第一次》热播,将目光聚焦在了孕产期的妈妈们,从不同的角度刻画了新手妈妈的家庭生活,引起了很多观众的共鸣和思考。其中,作为新手妈妈的陈兰青遇到生育困境后情绪崩溃,让许多人再次关注到“产后抑郁”这一疾病。

虽然很多是电视剧中的场景,但自伤、自残的情况在现实生活中也曾发生。衡阳市第二人民医院(市精神卫生中心)急诊科副主任医师谢玲曾经在基层医院从事妇产救治工作6年,2012年来到了衡阳市第二人民医院工作后,从事临床心理诊疗工作已有11年,她对女性妊娠期和产后的心理状态尤为了解。

三八妇女节来临之际,本报特别邀请谢玲带大家详细了解“产后抑郁”这种疾病。她介绍:“女性分娩后受体内激素、身份转变和环境因素的影响,容易产生情绪波动,家人应该多加理解与陪伴,必要时需及时进行专业治疗,助其安全顺利度过特殊时期。”

A

情绪低落持续2周以上,当心产后抑郁

由于女性在产后激素水平急剧下降及生活工作的影响,几乎所有妈妈在刚生完宝宝时都会有情绪波动,但并不是所有出现情绪波动的都是产后抑郁症。“产后抑郁表现为心情低落、无精打采、兴趣减退、思维缓慢、易困倦、易流泪和哭泣,认知发生改变,通常是感受不到生活中的乐趣,对未来丧失信心,严重的患者可能出现精神病性症状(如幻觉、妄想),有的还会出现绝望、离家出走、伤害孩子或自杀的想法和行动。”谢玲介绍,还有部分出现身体上的变化,如失眠、食欲下降、乏力、头痛、身痛、头昏、体重减轻等躯体症状。

详细而言,具体症状包括:如情绪低落、总是感到压抑、悲伤哭泣、焦虑、迷茫,甚至会因为家人或朋友不经意的一句话就崩溃大哭;情绪波动大,一些小事就会被激怒或产生烦躁情绪;思维迟缓者总是对别人提出的问题回答缓慢,言语缓慢、感觉脑子像生了锈的机器转不动;食欲明显减退;注意力无法集中,语言表达混乱或者不愿表达交流,记忆力减退;睡眠质量差,入睡困难、早醒、易醒、多梦;容易疲劳,即使休息或睡眠也不能恢复精力和体力;对之前喜爱的活动兴趣减退、无法从中感受到快乐,提不起精神;对生活失去信心,悲观,自卑自责,认为自己毫无价值等。

谢玲指出,产后抑郁症往往在生产后的4周内出现,可能会维持整个产褥期,甚至持续一两年或者是更长时间。但值得提

醒的是,抑郁的情况不仅在产后新妈妈中出现,在妊娠期的准妈妈中也可能出现,俗话说“十月怀胎,一朝分娩”,一句话道尽了女性怀孕生产的艰辛。

2020年初,怀孕6个月的李女士(化名)因为自己身材走形以及对未来的家庭生活感到焦虑等情绪的影响下,出现了自卑、无精打采、对未来丧失信心的症状,家人发现其总是蓬头垢面,消极生活,甚至绝食,担心对其自身和腹中胎儿的影响,于是陪伴李女士来到衡阳市第二人民医院就诊。谢玲通过对其病情分析,发现其为抑郁症的表现,考虑其妊娠期,便为其量身定制治疗方案,小剂量的药物治疗联合心理治疗后,李女士病情逐渐稳定,并在谢玲的干预治疗下,顺利安全地产下健康女宝。如今孩子3岁了,李女士病情未再复发。

谢玲提醒,产后抑郁与抑郁症有着同样的诊断标准,核心表现有以下几点:一是情绪低落持续两周及以上;二是兴趣减退,对过去喜欢做的事也会提不起兴趣,不想出门;三是精力疲乏,做事常常觉得无力、累,无动力感;还可伴随有思维迟缓,行动缓慢,自我评价降低,产生自卑、自罪、自责情绪,有的严重抑郁患者会出现幻觉、妄想等精神病性症状。更有甚者表现为自伤、自杀。此外,这些症状会表现为“晨重夜轻”,即症状凌晨最严重,下午可能会有减轻一些。如果孕产妇出现了上述情况,家人则要陪伴其前往专业精神医院进行及时的诊断治疗。

B

多重因素,导致女性产后情绪受影响

说到产后抑郁形成的原因,谢玲指出,女性在生产之后,身体会出现一些变化,如体内的雌性激素和孕酮会呈下降趋势,若女性对这一变化过于敏感,就可能导致抑郁症的发生。同时,甲状腺产生的激素出现变化,甲状腺素水平一旦过于低下,就会使女性出现情绪无法调控的症状,容易陷入疲劳、紧张情绪中。

此外,孩子的孕育和降生对女性来说是一个巨大的考验,许多女性从怀孕刚开始时已经过于紧张和疲惫,孩子出生时,带

给女性更大的压力,这些因素都会导致女性的情感濒临崩溃。有的女性担心自己无法母乳喂养,造成孩子营养跟不上,内心产生自责;有的家庭中,丈夫及家人把关心全部集中在孩子身上,对产妇关心不够,导致其内心产生孤独感;还有的女性因为照料孩子期间没有做足功课,而无法担负起照顾孩子的责任,内心会产生焦虑恐惧感;还有的总是将新生儿体质差而容易生病与自己照顾不当联系起来,导致自己内心出现自愧感。总之,生产之后女性的情绪变得十分脆弱,容易患上抑郁症。



专家介绍

谢玲,副主任医师,毕业于南华大学临床医疗专业。从事临床医疗20余年,精神科临床10余年,对精神科常见病及疑难杂症有丰富的临床经验。擅长运用心理学联合药物治疗各类精神分裂症、抑郁症、双相情感障碍、焦虑症、癔症、器质性精神障碍、各种痴呆、伴躯体疾病的精神障碍等疾病。

C

如何预防和治疗产后抑郁?

对于产后抑郁的预防,谢玲给出四点建议,帮助产妇快速走出情绪不良状态:一是加大对产妇身心健康的关心,多多询问其身体上的不适,如身体疼痛、涨奶等,关注其心理健康,如情绪低落、失眠等,如果出现了类似情况,应该及时和医生反映,从根源上解决产后抑郁;二是增强产妇产后的营养补给,多食用新鲜水果和蔬菜,注意补充各种微量元素,给予富含维生素B的食物,如胡萝卜、鸡蛋、鱼类、坚果、猪肝等有利于预防情绪障碍,少食用油腻食物,以保证身体的健康;三是进行适当的、舒缓的运动,如产后瑜伽、晒太阳、散步,但不建议剧烈、大幅度的运动,有些产妇被“坐月子”不洗头发、不洗澡、卧床不动等“老思想”禁锢,反而会因为清洁不够造成感染,继而影响心情;四是开展心理放松调解,如听一听舒缓情绪的轻音乐,或者和朋友交流,亦或是相约参加一些感兴趣的有益娱乐休闲活动。此外,还要注意休息,尽量保证充足的睡眠时间,避免过度劳累。

如果通过上述方法还无法缓解不良情绪,家人可以陪伴产妇前往医院就诊或者找专业的心理医生进行心理咨询。总之,要有效调理产后抑郁症,除了要注意保持良好的心理状态、注意营养均衡、注意休息之外,还要及时寻求专业帮助。

在治疗上,谢玲介绍,临床对于产后抑郁症会根据其程度给予不同的对症治疗,可分为心理干预、药物治疗、物理治疗。心理治疗是指通过专业的心理医生对患者进行心理方面的治疗,药物治疗是指采用抗抑郁药物进行治疗,药物治疗可能会出现副作用,对于产后妇女一定要在专业医师的指导下谨慎使用。一般而言,产后抑郁急性期4—6周的规范化治疗可获得好转,巩固治疗6个月后进入维持期治疗,一般治疗9至12个月以避免复发。

谢玲提醒,产后抑郁不是一个个体的事情,而是一个家庭需要共同面对和解决的,对于新手妈妈们来说,接受专业的治疗以及寻求家庭和社会的支持都是非常重要的,她呼吁全社会一起关注并帮助那些正在经历产后抑郁症的女性,让她们重新拥有幸福的生活。